

·小记者报名仍在继续，赶快加入

全年近百场社会实践活动等你来体验

□记者 王珂 实习生 方薇

本报讯 “我是2023年度小记者的家长，我的孩子2024年度还想当小记者，享受免费观影福利和投稿权益，但是错过了在学校的报名时间，现在还能报名吗？”连日来，周口报业小记者中心不断收到家长反馈。

截至目前，已有15所学校的小记者报

名工作结束，但有意愿参加2024年度小记者的学生仍可联系班主任或致电周口报业小记者中心报名（报名热线：13592220007、13525720304、18639402906）。

据悉，2024年度小记者招募工作自10月18日启动以来，学生报名热情高涨，目前已回收小记者报名表近3000份。从回收的小记者报名表来

看，学生对于提升个人能力、获得丰富的社会实践两个方面格外关注。

对此，周口报业小记者中心负责人表示，2024年，将举行近百场社会实践活动，我们会带领小记者走进自然、走进历史、走进社会、走进写作、走进新闻，让小记者能真正得到人生的历练，实现心中的梦想。

2023年度优秀小记者火热报名中

本报讯 自2023年度优秀小记者评选启动以来，不断有小记者填写自荐表报名参加评选。两周时间已有超过50名小记者报名，很多家长也在询问如何自荐参与评选。

如果你参加小记者团组织的各类活动不少于3次或投稿见报作品不少于2篇（作文绘画均可），就可以报名参加2023年度周口报业优秀小记者评选。想

要参与评选的小记者可扫下方二维码，按要求填写自荐表格。

本次评选将本着公开、公平、公正的原则，评选出2023年度百名周口报业优秀小记者。评选活动将在小记者公众号和《小记者报》上进行展示，并为2023年度优秀小记者颁发荣誉证书或奖品。

（实习生 方薇）



周口市文昌小学教师肖雪珂：

用爱撑起一片天

肖雪珂，周口市文昌小学优秀青年教师，常年从事小学语文教学和班主任工作。先后获得“市优秀班主任”“市文明教师”“市优秀少先队辅导员”“区优秀教师”等荣誉称号。她所带的班级也被评为“周口市文明班级”。

三尺讲台万株苗，桃李芬芳数枝条。什么才是“最美教师”？在肖雪珂老师的心目中非常清晰，那就是甘为人梯、澄澈卓越、传道解惑、为人师表、德艺双馨。在平凡的岗位上，她用青春和激情谱写着无悔的人生。

她热爱教育，爱生如子，总站在学生角度思考问题

几年前，肖雪珂老师接了一个新班，原来这个班的语文老师请产假了，她已经带这个班三年了，与孩子们拥有了深厚的感情。面对肖老师，孩子们还没适应过来，仍怀念原来的老师，对她还有微微的抵触情绪。怎么才能走进学生的心里？她做了很多的努力。熬夜给孩子们亲手做太阳花手工奖品、自费给孩子们买爱吃的小食品；学校跳大绳比赛，她亲自给孩子们摇绳；班级大事小事她都亲力亲为……班里孩子有了进步，她在班里大加赞赏；班级发生了不愉快的事，她也从不发脾气，而是站在孩子们的角度处理问题。这样，一个和蔼可亲的肖老师慢慢地被孩子们接受了，她也渐渐融入了这个优秀的团队。

她既是孩子们心中的老师和妈妈，又是一位现代版的知心姐姐

在孩子们心中，肖雪珂老师强大的人格魅力就像磁铁一样吸附着班里的每一个孩子。孩子们有什么心里话都愿意和她沟通，他们不仅把肖老师当作了他们的老师，更把她当作了他们的知心朋友和母亲。有一次肖老师生病了，她的办公桌上竟悄悄出现了孩子给她送来的药片和药水。还有一次，不知道哪个学生得知了肖老师的



毕业晚会中，学生依依不舍。

生日，于是全班同学就偷偷地策划起来，准备给她一个惊喜，用歌声、舞蹈等节目给她庆祝生日。孩子们都说，肖老师真的像妈妈一样关心着他们的成长，又像一位现代版的知心姐姐陪伴在他们身边。

肖老师时刻牢记教育使命，在平凡的岗位上勤奋工作，默默奉献，工作任务重，头绪多，责任大，她从不计较、从无怨言，能够潜下心来做好本职工作。不管是工作还是生活中，谁有困惑，她总能热情地给予帮助，并且她工作的激情和对工作的认真态度也总能感染到身边的每个人。在她的脸上，我们总能看到温暖灿烂的笑容。

她对待每个孩子都一视同仁，把爱的阳光播撒到每个孩子的心田

在日常生活中，肖老师会平等地对待每个孩子，尤其是学习上遇到困难的孩子，更是关爱有加，学生私下都叫她“大姐大”，以心换心终是能感化孩子们。

“肖老师，您像我们的妈妈一样关心着我们，而我们有时还不懂事，惹您生气。”“肖老师，谢谢您对我的信任。”“肖老师，我们一定会好好练字。”“肖老师，我们会努力的！等毕业的时候，我们班一定会成为全校第一！”孩子们和肖老师诉说着内心的想法，分享着他们的成长，六年级毕业晚会的那天，班里的好多孩子都流下了不舍的泪水……

肖雪珂老师工作踏实认真，把满腔热情和爱献给了学生们，把勤劳和智慧融入这小小的三尺讲台，使这块沃土上的幼苗茁壮成长、竞相绽放。在教育这条道路上，她坚信：只要付出，挺立前行，一切美好都在路上！

（通讯员 李永涛）



教师风采

教师心语



家长辅导孩子学习应“五忌”

家长辅导是提高学习成绩的有效途径之一，在家庭辅导中，只有掌握科学的辅导方法，克服不良习惯才能收到良好的效果。我认为应忌以下五点：

一忌方法不当，不讲艺术。辅导孩子时，有的家长方法不对，抓不住孩子的心理特征。有的只给孩子做题，不教给孩子解题的方法；有的抓不住重点，漫无边际。辅导孩子选择的时机不当，孩子没有学习兴趣，情绪低落，精力不集中。如果选择孩子高兴或遇到问题向家长请教时，家长抓住这个时机进行辅导，孩子就乐意听讲，思维就活跃，接受问题的能力就强。家长辅导孩子还要有正确的方法和一定的辅导艺术。

二忌急躁絮叨，动辄吵骂。辅导孩子只有平心静气耐心讲解，才能收到良好的效果。有的家长在辅导孩子时，发现孩子做错了题或对某一问题讲了一两遍孩子听不懂，就发火，甚至动手就打，这样造成孩子无所适从。孩子做错了题或对某一问题不明白，家长应该平心静气耐心讲解，帮助分析，这样才能使孩子冷静地思考问题。絮絮叨叨，甚至动手打孩子，这不仅会使孩子思维分散，情绪低下，产生逆反心理，还会使孩子产生压抑感、恐惧感。

三忌“三天打鱼，两天晒网”。有的家长辅导孩子，心血来潮就辅导一次，想不起来很久也不辅导一次；有的是孩子问了就辅导一下，不问就不管，不仅不会产生良好效果，而且还会使孩子感染上“冷热病”。孩子的学习需要持之以恒，家长辅导同样需要持之以恒。在一定条件下，没有家长持之以恒的辅导，孩子的成绩就不会有明显的提高。

四忌东鳞西爪，盲目辅导。有的家长辅导孩子随心所欲，今天想起来这门课就辅导这门课，明天想起来那门课就辅导那门课；有的家长在给孩子讲问题时，想起来啥讲啥，而不是按课程进度去辅导。这样不仅达不到良好效果，还会打破孩子的学习计划和正常的学习秩序。所以，辅导孩子应有计划，循序渐进。

五忌急于求成，拔苗助长。有的家长见孩子成绩稍有不好进步慢，就连续进行辅导，甚至把一切业余时间都用上了，恨不得一口想让孩子吃个“胖子”，任何事物的发展都有一个过程，孩子的进步也是逐渐积累的过程。应适度辅导，要求不能过高，更不能拔苗助长。

（周口市六一路小学 李长红）